



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: HC.uzpak.uz • E-mail: slovo@uzpak.uz • 6 февраля 2003 года, N 31 (3123) Четверг

Актуальная тема

ВО БЛАГО НАС И НАШИХ ПОТОМКОВ

Помнится, на IX сессии Олий Мажлиса второго созыва во время обсуждения законопроекта "О недрах" (новая редакция) Президент Ислам Каримов особо обратил внимание парламентариев на то, что, принимая закон о подземных кладовых, мы не должны забывать о воплощении в жизнь таких понятий, как "рациональное использование природных ресурсов", "использование их во благо народа", "бережно сохранять их для нужд будущих поколений". Правовой механизм реализации этих требований главы государства заложен в принятый на X сессии узбекского парламента Закон "О недрах" (новая редакция), опубликованный недавно на страницах газеты "Народное слово".

Говоря о значимости этого правового акта, уместно будет привести несколько цифр, дающих наглядное представление о богатстве недр нашей страны. Республика Узбекистан занимает второе место по добыче золота и третье — по добыче серебра среди стран СНГ, на ее территории имеется такое количество нефти и газа, которое обеспечивает нефтяную и газовую независимость страны, несколько десятков месторожде-

ний каменного угля, благородных руд, черных и цветных металлов, около двух сотен подземных источников лечебных минеральных вод. В настоящее время у нас действуют полсотни горнодобывающих предприятий, 19 заводов по производству цемента, 37 горно-химических заводов, около 400 фабрик по выпуску строительных материалов...

(Окончание на 2-й стр.)

Договор дороже денег

Сегодня, в условиях перехода к рыночной экономике, договор по сути играет ключевую роль во взаимодействии деловых партнеров. Он регулирует взаимоотношения как крупных компаний и предприятий, так и мелких фирм. Четкое выполнение договорных обязательств — показатель высокой правовой культуры хозяйственника, его безупречных деловых качеств. В мире бизнеса рейтинг человека, точно и в срок исполняющего все условия договора, очень высок.

ПОЧЕМУ СУДИТСЯ ДЕХКАНИН

Виктория РАДИОНОВА.

К сожалению, это относится далеко не ко всем руководителям. Для многих исполнение взятых обязательств не стало нормой деятельности. Об этом говорят результаты работы в 2002 году специалистов отдела контроля за выполнением договорных обязательств хозяйствующими субъектами Ферганского областного управления юстиции. Они не только изучили и проанализировали положение дел на местах, но и оказали практическую помощь тем,

чьи законные права были нарушены.

В результате проверок обнаружено 659 случаев нарушения договорных обязательств. Из них в подавляющем большинстве (617 фактов) пострадали семейные подрядчики и арендаторы в сельском хозяйстве. Не хотят почему-то широким хозяйством признавать их полноправными деловыми партнерами и легко нарушают свои обязательства по отношению к ним.

(Окончание на 2-й стр.)



ОТЛИЧНИК ВО ГЛАВЕ КОМАНДЫ

Вот уже тринадцать лет Дилбар Шариповна Юлдашева является бессменным директором школы № 287 имени Р.Бабаева, что в Чилчарском районе столицы. Отличник народного образования, она является большой достойный пример для молодой и опытной команды учителей, составляющей 117 человек. О высокой квалифи-

кации педагогов свидетельствует тот факт, что преподаватель по компьютерному делу Юсуф Камолов в 2001 году награжден медалью "Шурхат".

Всего в школе, специализи-

рующейся на углубленном изучении гуманитарных дисциплин, обучаются 1,035 ребят. Все они проживают в близлежащих махаллах — "Катта-кани" и "Янги хаёт".

НА СНИМКЕ: Камилла Камалудинова, Назолат Атаханова и Абдухалил Каюмов знают, что директор всегда готова помочь советом.

Фото Рашида ГАЛИЕВА.

В Олий Мажлисе БОЛЬШЕ ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТИ К ИСПОЛНЕНИЮ ЗАКОНОВ

На прошедшем вчера в парламенте заседании Комитета по вопросам науки, образования, культуры и спорта обсуждался ход исполнения Закона "Об образовании" в Республике Каракалпакстан. Вел заседание председатель комиссии Н.Жураев.

На заседании отмечалось, что в Каракалпакстане проведена заметная работа по повышению эффективности образовательного и воспитательного процесса в учреждениях высшего, среднего специального профессионального, общего среднего образования, укреплению их материально-технической базы, укомплектованию образовательных учреждений квалифицированными кадрами.

В настоящее время в республике действуют 763 общеобразовательные школы, 392 дошкольных образовательных учреждений, три высших учебных заведения, столько же академических лицеев, 34 профессиональных колледжа.

Осуществляются меры по организации досуга молодежи и студентов, строительству новых, ремонту и восстановлению действующих спортивных сооружений, укомплектованию публичных, школьных, вузовских библиотек художественной, специальной образовательной литературой, расширению сети спортивных секций, кружков по интересам, массовому привлечению молодежи к занятиям в них.

На заседании отмечалось, что вопросы повышения качества и эффективности подготовки педагогических кадров, разработки в Нукусском госпединституте новых учебных пособий по технологии препода-

вания разных дисциплин на каракалпакском языке и их издания стали в республике актуальными.

Участники заседания обсудили также причины, тормозящие исполнение Закона "Об образовании". Отмечалось, что из действующих в Каракалпакстане общеобразовательных школ только в 57 имеются компьютерные классы. Большая часть секций и кружков размещается в приспособленных помещениях. Не хватает преподавателей 5—11-х классов по иностранным языкам, физкультуре, биологии, истории. В школах Турткульского, Эликкалинского, Берунийского, Амуларинского районов на хватает учителей каракалпакского языка, а Муинакского, Караульского, Чимбайского, Кегейльского, Шуманайского — узбекского. Учащиеся 2—11-х классов обеспечены учебниками лишь на 68,1 процента.

На заседании по этим вопросам были заслушаны мнения и предложения работников и специалистов заинтересованных министерств и ведомств. Совету Министров Республики Каракалпакстан, соответствующим министерствам были даны рекомендации по устранению недостатков, допущенных в ходе исполнения в республике Закона "Об образовании".

Наш корр.

Вручены верительные грамоты

Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан в Украине Р. Алимов вручил верительные грамоты Президенту Украины Л. Кучме.

В ходе состоявшейся после церемонии вручения беседы обсуждались перспективы дальнейшего развития двустороннего сотрудничества.

ИА "Жахон".

ПАНОРАМА ДНЯ

ПЕРСПЕКТИВЫ ЕСТЬ

В общей сложности на 37 миллионов сумов выпустила продукция в прошлом году Джизакская мебельная фабрика. Потребителям предлагалась различная мебель — канцелярская, бытовая и школьная. Фабрика работает по договорам, что способствует скорейшему сбыту продукции. Совсем недавно на фабрике начал действовать новый цех по выпуску ватина. Это в значительной степени ускорило и упростило изготовление мебели.

ГОТОВИМСЯ К НАВРУЗУ

В Андижане прошел областной смотр-конкурс художественной самодеятельности "Навруз — ялласи-2003". На смотре присяжи народные и самодеятельные коллективы из городов и поселков области. По итогам представленной на суд компетентного жюри десятиминутной концертной программы лучшей признана программа, подготовленная артистами и музыкантами Андижанского района.

МАСТЕР УЗОРОВ

Вчера в Национальном пресс-центре состоялась презентация документальных фильмов режиссера Баходира Нарзуллаева "Мастер узоров" ("Накшош") и "Сияние узоров" ("Накшлар жилоси"). В своих работах режиссер совместно со сценаристом Гаиратом Рахматуллаевым рассказывает о жизни и деятельности академика Анвара Илхомова, лауреата государственной премии им. Камолитдина Бехзода. Организатором презентации выступила компания "Узбектедэфильм".

МЕДЛЕННО, НО ВЕРНО

После бронзовой награды нашей танцевальной пары Марины Аганиной и Артема Кияева на проходящей зимней Азиаде в соревнованиях включилась фигуристка Анастасия Гимзетдинова.

После выполнения короткой программы узбекистанка числилась седьмой, уступая места двум китайкам, трем японкам и корейской фигуристке. Однако она смогла поправить свое положение после произвольной программы, переместившись на шестое место. До конца состязаний осталось два дня, и значит у Анастасии есть еще шансы обойти конкурентов.

О ПОГОДЕ...

ОСАДКИ

Дневная температура воздуха: по Каракалпакстану и Хорезмской области — 0—5 градусов тепла; по Бухарской и Навоийской областям — 5—10 тепла; по Кашкардаринской и Сурхандаринской областям — 10—15 тепла; по областям Ферганской долины — 6—11 тепла; по Ташкентской, Сырдаринской, Джизакской и Самаркандской областям — 5—10 тепла.

В столице республики переменная облачность, дождь. Температура воздуха ночью 5—7 градуса тепла, днем — 7—9 тепла.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств.

Репортеры сообщают

НАВРУЗ—2003

ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ ВСЕГДА С НАМИ

В преддверии Навруза в Самаркандской области начался заключительный этап к его подготовке. В организаторе работу ведут руководители хокимиятов, средств массовой информации. С ними сотрудничают члены рабочей группы, отвечающие за материальное, техническое и прочее обеспечение народных торжеств.

Рустам БАБАМУРАТОВ, наш соб. корр.

Областное отделение международного благотворительного фонда "Навруз" так всегда концентрирует вокруг себя все организации, опекающие тех наших соотечественников, которым необходима особая забота и внимание. И они ее чувствуют постоянно. Только по линии этого фонда ветераны войны и труда, дети-инвалиды, престарелые адресно получили материальную помощь в 3,8 миллиона сумов.

Быстро и организованно областные управления по труду и социальной защите населения, а также здравоохранения в сотрудничестве с отделениями фонда "Навруз" помогли сотням слабовидящих людей старшего поколения получить квалифицированные консультации офтальмологов, а бесплатно выделенные очки вернули им все краски жизни.

Абдувахид ХАТАМОВ, наш соб. корр.

Четыре года назад по программе ТАСИС Европейского Союза создан наш центр, отвечающий требованиям времени. Его целью является подготовка специалистов для бурно развивающейся отрасли независимого Узбекистана. На первых порах занятия здесь проводили ученые Франции, Англии, Бельгии, их опыт, знания были в тот период особенно необходимы. Теперь уже сами располагаем кадрами преподавателей, ни в чем не уступающими зарубежным, — рассказывает директор центра заслуженный работник промышленности Узбекистана Якуб Муминов.

Постоянной заботой окружены женщины-матери, у которых проблемы со здоровьем. Всем им оказана адресная материальная помощь, за ними ведется постоянное наблюдение медиков.

Проведены целевые акции в рамках Государственной программы "Солном авлод" и по поддержке домов "Меҳрибонлик". Подарками и денежной помощью "постучался" светлый праздник Навруз в двери дома "Меҳрибонлик" в Тайяке, в доме 190 инвалидов I — II групп по всей области, к школьным учителям Булунгура. Своевременная помощь и поддержка пришли в семьи М.Нуралова, И.Олилова, А.Ибодова, Х.Шерматова, пострадавшие от стихийного бедствия.

Фонды "Нуроний", "Махалла", "Отин мерос", "Ноғиронлар", "Шаҳид хотираси" по всей области ведут большую милосердную работу, заложенную в принципы древнего народного праздника Навруз, который приходит к нам весной и остается в сердцах навсегда.

Самаркандская область.

"ТАСИС-укув" и его возможности

В столичном центре "ТАСИС-укув" акционерной компании "Узнефтепродукт" завершила учебу очередная группа работников отрасли. Слушатели познакомились с последними достижениями науки и техники, которые внедряются в нефтеперерабатывающую промышленность.

Абдувахид ХАТАМОВ, наш соб. корр.

Сертификаты "ТАСИС-укув" тут ежегодно получают около тысячи операторов, юристов, инженерно-технических специалистов, работников контрольно-химических лабораторий, руководители предприятий нефтяной и газовой индустрии. Практические же навыки приобретают на базе АЭС-130, сооруженной при содействии ТАСИС. А затем применяют полученные знания для совершенствования технологического процесса. Именно благодаря этому сегодня успешно функционируют Ферганский, Бухарский, Атырауский нефтеперерабатывающие заводы. Большую роль в этом сыграли специальные программы обучения, которые разработал ТАСИС.

— В нашем компьютерном классе есть учебный тренажер "Стимулятор", моделирующий все этапы производственного процесса на предприятиях, что имеет большое значение для обучающихся, способствует ритмичной работе узлов и линий, вытиску качественной продукции. В нашей библиотеке представлена техническая литература, безвозмездно переданная по программе ТАСИС. Да и другие новинки существуют повышению квалификации слушателей. С учетом этого зарубежные специалисты считают возможным организовать на базе центра курсы для работников нефтяной и газовой промышленности республики Центральной Азии, — говорит Якуб Муминов.

КОМИССИЯ НА БАЗАРЕ

Центральный рынок в Пскентском районе Ташкентской области построен хорошо и красиво. Там созданы условия, которые редко встречаются на других рынках. Однако и здесь имеются свои проблемы. Зачастую «обманывают» весы, т.е. большинство покупателей сталкивается с фактами недобросовестности. Имеет место также недоверие к качеству продукции. Лучше купить в другом месте, говорят покупатели...

Негмат ДУШАЕВ, корр. УзА.

Для того чтобы выяснить, насколько точно эти разговоры, рынок посетила специальная комиссия. Ею лично руководил хоким района Абдували Гафуров. Члены комиссии не спеша интересовались весами и качеством реализуемой продукции. Как выяснилось, выданные дехканам 98 весов, 314 гири прошли государственную проверку, то есть — правильные. Но собственные гири и весы некоторых частных мясных ларьков, не прошедшие такую проверку, вызвали сомнения в своей точности. Наверное, именно они стали причиной возмущения людей.

Комиссия потребовала от хозяев мясных ларьков, чтобы в кратчайший срок они провели государственную экспертизу весов и гирь.

(Окончание на 2-й стр.)

ПЛАНЕТА. ОПЕРАТИВНО

Военные расходы увеличатся

Президент США Джордж Буш направил в Конгресс проект бюджета на 2004 финансовый год, который начнется 1 октября текущего года. Проектом предусматривается оборонный бюджет на 379,9 млрд. долларов, что на 15,3 млрд., или 4,2% больше, чем в предыдущем году. Предполагается, что в начале военных действий в Ираке Пентагон потребует от Конгресса дополнительных военных ассигнований по меньшей мере еще на 20 млрд. По вышеупомянутому проекту оборонные расходы США в 2005 году увеличатся до 400 млрд. долларов.

Поиск решения

Представитель Росавиакосмоса Вячеслав Михайличенко сообщил, что Россия и США начали консультации о будущем Международной космической станции (МКС). По его словам, конкретные решения будут приняты после того, как НАСА проинформирует нас, на какое время замораживаются старты американских челноков после трагедии с «Колумбией». В случае, если НАСА поставит на прикол свои шаттлы на срок от года и более, а это, по мнению представителя Росавиакосмоса, «наиболее вероятный вариант», «Россия внесет коррективы в свою космическую программу». В частности, возможно, будут отменены экспедиции посещения. Вместо них к МКС будут стартовать только основные экипажи.

Меры по преодолению нищеты

В столице Эфиопии состоялось первое внеочередное заседание глав стран-членов Африканского союза (АС). Государственные лидеры, правительственные главы и представители из 53 стран обсудили проблемы, связанные с потерями к жизни АС, ситуация в Кот-д'Ивуаре и мирным процессом в Бурунди. Председатель заседания президент ЮАР Табо Мбеки призвал все страны-чле-

ны союза как можно скорее подписать конвенцию по созданию Африканского парламента и приложить усилия для мира и развития на континенте. Он подчеркнул, что все страны Африки должны предпринять совместные меры по преодолению нищеты и освобождению от отсталости.

Пресечена попытка захвата самолета

Сотрудниками Китайской международной авиационной компании была предотвращена попытка захвата самолета «Бонин-757», следовавшего по маршруту Пекин — Фучжоу (Южный Китай). По свидетельству ИА "Синьхуа", через два часа после взлета один пассажир неожиданно развил в салоне оружие, которое он хранил в простой банке для напитков, и потребовал, чтобы самолет изменил курс на Тайвань. Угонщик был обезврежен сотрудниками службы безопасности, находившимися в салоне самолета. Никто из пассажиров и членов экипажа не пострадал. Вскоре самолет безопасно совершил посадку в Фучжоуском аэропорту. Как выяснилось, 39-летний угонщик Лун Юе оказался безработным из г. Цзиньчжоу провинции Лионин (Северо-Восточный Китай). В настоящее время проводится расследование инцидента.

ВО БЛАГО НАС И НАШИХ ПОТОМКОВ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Приведенные цифры, взятые из Национального доклада о состоянии окружающей природной среды и использовании природных ресурсов Республики Узбекистан (Ташкент, 1998г.), свидетельствуют не только о богатствах наших подземных кладовых, на и о том, что эти богатства работают на укрепление независимости нашей страны, а значит, на благо всего ее народа. Такой послы изначально закреплен в Конституции Республики Узбекистан, в статье 55 которой говорится, что "земля, ее недра, воды, растительный и животный мир и другие природные ресурсы являются общенациональным богатством, подлежат рациональному использованию и охраняются государством".

Как отметил в беседе с корреспондентом "Народного слова" председатель Комитета Олий Мажлиса по вопросам охраны окружающей среды и охраны природы Кулайбергэн Джамабеков, до недавнего времени отношения, пользования и распоряжения недрами, регулировал закон, принятый еще в 1994 году. За истекший период нормы, изложенные в нем, создали хорошую правовую основу для государства и недропользователя в эффективном использовании и охране недр. Но в мире, как говорится, все течет, все изменяется. Дальнейшее углубление реформ и демократизация всех сторон жизни нашего общества потребовали создания нового правового режима в недропользовании, подлинно отвечающего принципам рыночной экономики и современной мировой

практике. По сути дела Закон "О недрах" в новой редакции создает такой правовой механизм недропользования, который обеспечивает сохранность богатейших минерально-сырьевых ресурсов для будущих поколений. Причем этот механизм будет действовать исходя из целей развития страны, с учетом складывающейся конъюнктуры на минеральное сырье на мировом рынке, обеспечит правовые условия для рационального использования полезных ископаемых и воспроизводства минерально-сырьевой базы и охраны окружающей среды. В ходе подготовки новой редакции закона в рабочую группу поступило более 170 предложений, каждое четвертое из которых было принято. Закон "О недрах" в новой редакции отличается от предыдущего тем, что он содержит

положения о том, что государство создает четкую стратегическую программу в недропользовании, инвестор получает долгосрочные гарантии стабильности условий при пользовании участком недр, четко устанавливаются права собственности государства и инвестора, возникающие при недропользовании. В нем осуществлена детальная прописанность механизмов и процедуры принятия решений как со стороны государства, так и инвестора, что гарантирует их защиту от бюрократических барьеров и неординарного толкования "правил игры" на рынке использования недр. В этом законе в соответствии с рекомендациями главы государства заложены принципиально новая статья о Государственном реестре месторождений и участков недр, перспективных в плане выявления полезных

ископаемых. Заранее можно сказать, что в реестре найдут отражение все месторождения основных видов полезных ископаемых — как разрабатываемых, так и подготовленных к промышленному освоению, но не включенных в эксплуатацию, а также участки, которые, по данным геологических исследований, являются перспективными. Уверен, что действие закона "О недрах" в новой редакции увеличит поток иностранных, в первую очередь частных, инвестиций в сферу недропользования нашей страны, создаст необходимый инвестиционный климат для инвесторов, будет способствовать модернизации производства, росту экспорта и обеспечит импортозамещение целого ряда продукции.

Пулат ДАНИЯРОВ.



Репортаж Зимняя пухляк

Вот он, знаменитый Тузкан с берегами, поросшими камышом. Быстро прогреваемые прибрежные мелководья больших и малых плесов озера стали своеобразным рыбным питомником. Природа не пощупалась, создав здесь самые благоприятные условия для привольной жизни рыбы, птицы и зверю. В течение вот уже многих лет рыбаки добывают тут тысячи центнеров "живого серебра". Наш сегодняшний рассказ — об одной из рыбацких бригад "Джизакбалык".

Масгут МАХМУТОВ,
наш общ. корр.

...После долгой утомительной езды по песчаным барханам машина вырвалась на песчаный берег, по которому тянулась лента проросшей дороги. Порывистый ветер валил серо-зеленые волны и упорно гнал их к пологому северному берегу. В тусклой голубизне неба пыли, словно ватные облака. Уставшее за день солнце медленно катилось к западу. Горизонт с каждой минутой барговет от ярко-красных лучей. Невозможно описать это бесполое зрелище. Нало само все это увидеть и почувствовать. Темнеет здесь почти сразу с заходом солнца, и на фиолетово-черном небе высипали крупные яркие звезды. Вскоре мы увидели электрический свет и серебристые силуэты вагонов, а на пристани — флотилию из восьми лодок. Так мы очутились в бригаде Закира Фазылова. На причале загружали автомашину рыбой. Рыбаки все как один — в прозрененных костюмах и болотных сапогах, которые делают их похожими на братьев-близнецов. Когда улов

был взвешен, бригадир сказал: — Молодцы! Почин третьего года тысячелетия сделан: полтонны — это здорово! Только за полночь рыбаки разошлись по своим вагончикам, а затем заглох и движок, погасивший электрический свет. Встали, как всегда, до рассвета. Вышли на берег. Где-то метров в двадцати мощно ударила хвостом крупная рыба. На по-утреннему серой, с молочным отливом воде разошлись большие круги. — Гляди, играет, — хороший, видно, сазан! — сказал бригадир, будто восхищаясь размерами силча, пригнавшего волку к берегу. — Сегодня будет ведро, — успокоил он, опытным взглядом окинув водную гладь. В тишину ворвался гул моторов, лодки вылетели на простор, — бригада начала рабочий день. Бескрайнее Тузканское озеро. О том, что оно рукотворное, напоминает на далеком берегу цепочка невысоких холмов, да вдали виднеются белоснежные вершины Нуратинских гор. К ним держим путь. У Кувата Урдушева, как и у других рыбаков, нет ни компаса, ни другого навигационного прибора.

Но привел на лодку по ориентирам, известным только ему, прямо к своим сетям. Здесь первая сеть. Вторая моторка с Эршатем Нормурадовым пошла к другой. — Отсюда и начнем, — Куват взял за сеть. Нехитрая, казалось бы, работа. Стоишь в лодке да перебираешь сеть, двигаешь вдоль нее, Нехитрая... Только попробуй выпутать из капроновой "порулы" трех-четырекилограммового сазана-силча. Иной раз тузканский шеголь верхним плавником "пылю" так запутаешь, что хоть плоскогубцы вынимай. Мы шли метр за метром вдоль сети. В лодке уже негде было ступить, а сети, казалось, не было конца... Пробили мы на воде полдня. Так что у меня была возможность оценить, насколько тяжел труд рыбака. Удревшее тело все это время, упираясь ногой в борт, ждал снасть и одновременно держал равновесие. Удивительно — еще не видя рыбу, он уже знал, что попал в сеть — сазан, карась или судак. На стан вернулся к вечеру, короток зимний день. Около пристани деловито хлопотал приемщик рыбы...

БАНК, ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЬ И КРЕДИТ

Общество с ограниченной ответственностью «Авлод» города Бухары, получив у областного отделения акционерно-коммерческого банка «Узсаноткурилишбанк» кредит в 3,2 миллиона сумов сроком на два с половиной года, приобрело текстильные станки и сырье. Теперь предприятие, которое в основном выпускает полотенца, приносит хорошие доходы. Оно смогло уже вернуть часть кредита. Благодаря финансовой поддержке банка предприниматель обеспечил работой 15 человек.

Ильхом САФАР.

А частная фирма «Рахматоб» — находящаяся в областном центре, специализируется на выпуске швейных изделий. Это предприятие также получило кредит на трехлетний срок в вышеуказанном банке. Кредит в 10 миллионов сумов используется равномерно, поэтому объем продукции возрастает. — Нас радует, что среди наших клиентов увеличивается доля предпринимателей, занятых в сельском хозяйстве, — говорит главный специалист Бухарского областного отделения акционерно-коммерческого банка «Узсаноткурилишбанк» Феруза Абдурашидова. — За счет нашего кредита они теперь имеют возможность раз-

вивать животноводство и земледелие. В августе прошлого года мы выделили кредит в 15 миллионов сумов фермерскому хозяйству «Сомоний» Роматанского района. На эти деньги предприниматель приобрел трактор и увеличил поголовье скота. Число субъектов предпринимательства, которые в течение всего прошлого года пользовались нашими услугами, достигло 1.155, — говорит заместитель начальника областного отделения акционерно-коммерческого банка «Узсаноткурилишбанк» Наталья Захватова. — 238 из них составляют лексанские и фермерские хозяйства, около 415 — малые предприятия и частные фирмы, остальные —

предприниматели, имеющие юридический статус. В 2002 году мы выделили кредит 331 предпринимателю на 1 миллиард 284,3 миллиона сумов. Организацию фонда льготного кредитования, и в прошлом году он был освоев на сто процентов. 94 предпринимателям был предоставлен льготный кредит на 550,4 миллиона сумов. Цеха, малые предприятия, субъекты сельского хозяйства, организованные за счет выделенных кредитов, произвели продукции более чем на 1 миллиард сумов. Кроме того, инвестиции банка помогли решению другого важного социального вопроса: по бизнес-планам клиентов было создано около тысячи рабочих мест.

На заметку потребителю ЧТО ТАКОЕ "БРЕНД"?

На прилавках наших магазинов можно увидеть большое количество товаров разных производителей из многих стран. По сути они, может быть, мало чем отличаются, но, тем не менее, какой-то для нас более предпочтителен. Почему?

Татьяна ОРЛОВА.

Как правило, мы выбираем тот товар, который уже попробовали раньше или о котором слышали. Или же который посоветует продавец. Точно так же поступают миллионы покупателей по всему миру. А в итоге одних товаров продается больше, а других меньше. "Бренд" есть то, что мы любим. Надо отличать бренд от торговой марки. Любая торговая марка — это торговый знак, но не каждая торговая марка — бренд. Как правило, если не менее половины какой-либо аудитории положительно относится к данному товару, то его можно назвать брендом. Торговых марок на нашем рынке немало, но вот брендов — единицы. Таких, как, к примеру, победившие на фестивале-конкурсе "Выбор года" чай "Ташкентский" и мороженое от СП "Сингапур-Самарканд". Бренд — это "силчан", сумевшая завоевать устойчивый имидж, приобрести авторитет, торговая марка. И, к слову скажу, стать брендом не просто. Торговая марка не может стать брендом, если качество продукции или услуги, что называется, "не на уровне". В этом-то и состоит главное отличие торговой марки от бренда: торговая марка — понятие юридическое, бренд — понятие маркетинговое, отражающее благоприятное отношение большей группы покупателей. Разница между торговой маркой и брендом становится еще более очевидной, если взять пример из другой области. Вещь бренды могут быть и люди: звезды, политики, журналисты и писатели. И на своем уровне

бренд-символом стремится стать преуспевающий профессионал. Тот факт, что покупатели готовы переплачивать за бренд ("фирму"), позволяет владельцу делать деньги "из воздуха". Мораль такова: бренд — мощный инструмент в руках специалистов. У бренда есть хорошие свойства — прошивать товар в больших объемах по высокой цене, работать на околонулевой рентабельности и продавать по низким ценам или сделать рынок в сторону бренда — это ваш выбор. создание бренда, который умеет продавать себя сам, — это очень трудоемкий процесс с высоким творческим профрмем. На мировом рынке из каждого 20 новых брендов 17 — терпит фиаско. Всем известны такие бренды, как "Найк", "Кока-Кола",

"Форд". Они победили многочисленных конкурентов прежде всего благодаря рекламе, сделавшей им наиболее привлекательные для широких масс "лицо" и "характер", обгнанные и словами, и унифицированными художественными оформлениями. Бренд-имидж имеет словесное оформление содержание, отражающее рекламную идею, позиционирование товара на рынке, то есть нишу, которую он занимает в ряду конкурентов, а также соответствующую содержание форму визуального представления. В бизнесе задача повышения имиджа товара или марки производится напрямую связана с понятием бренда. Изучение особенностей потребительских предпочтений позволяет нам создать "образ", соответствующий эмоциональным потребностям

С/Х ОБОЗРЕНИЕ

ГРЕНА "ГОТОВИТСЯ" К ПРОИЗВОДСТВУ ШЕЛКА

Переход на новые формы хозяйствования, повышение закупочных цен на коконы, авиасирование предприятий ассоциации "Узбек ипаги", холдинговой компании "Пилла-холдинг" и ряд других новшеств и преобразований позволили за последние годы вывести шелководство на качественно новый уровень развития.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
наш корр.

Сегодня благодаря реформам, проводимым в отрасли, Узбекистан занимает первое место в мире по производству коконов тутового шелкопряда в пересчете на душу населения и третье место по объему их производства. Не останавливаясь на достигнутом, шелководы республики планируют к 2010 году увеличить площади шелководных плантаций более чем в полтора раза. Согласно программе перспективного развития отрасли, утвержденного Кабинетом Министров, за это время в стране будут расширены более чем на 40 тысяч гектаров посадки шелководы, а объем заготовок коконов доведен до 30 тысяч тонн. Главная же намеченная задача, стоящая сегодня перед шелководами, — перейти к началу 2004 года на полное самообеспечение хозяйства основным сырьем для производства "серебряных нитей" — греней. Следует отметить, что в этом направлении уже проделана определенная работа. Из местных пород гусениц, выведенных в Узбекском научно-исследовательском институте шелководства, отобрано несколько болезнестойких

высокопродуктивных видов, которые по длине выработаемой шелковой нити не уступают зарубежным. Накоплен определенный опыт и в выращивании шелкопряда новым подпочвенным способом, позволяющим рационально использовать зеленую массу (туговые листья), получать высокие урожаи. К примеру, в минувшем сезоне шелководы хозяйства "Маданият" и "Зарафшан" Навоийского района однойменной области с каждой корыбки греней за счет применения новой технологии получили по 70 и более килограммов высококачественного сырья для производства шелка. Солнчным был и вклад в шелководный хирман декан Ташкентской, Хорезмской и других областей Узбекистана.

Сегодня шелководы республики готовятся к очередному сезону, делая при этом ставку на повышение качества и объемов вырабатываемой продукции. А эти показатели напрямую зависят от корма для шелководных червей — листа тутового дерева. Чем калорийнее и питательнее будет собранная с деревьев шелководы листья, тем больше отдачи с корыбки греней, на выработку которой, кстати, требуются

около одной тонны листьев. Больше всего такого питательного рациона содержат туговые деревья сортов "Топ Кросс-2", "Кинру" и другие. Однако кормозаготовители в ближайшее время появятся возможность обеспечить узбекских мастеров "серебряной нити" кормами, собранными с японских тутовых деревьев, густолистных которых превышает отечественные на 25 — 30 процентов. Сажены шелководы, засеянные в республику из Страны восходящего солнца, выращиваются сегодня в шелководном племенном ширкате Самаркандского района однойменной области. Здесь же на плантациях, площадь которых составляет 74 гектара, селекционеры ведут работу по выведению новых отечественных сортов шелково-

ПОЧЕМУ СУДИТСЯ ДЕХКАНИН

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Например, ширкатное хозяйство "Укия" в Узбекистанском районе еще в 2001 году заключило договор с руководителем семейного подряда С.Пулатовым на производ-

районе нашли общий язык и рассчитались хоть и поздно, но по обоюдному согласию. Итоги проверки также свидетельствуют, что от невыполнения договоров страдают не только подрядчики и арендатор, но и фермеры, сами ширкаты, другие хозяйствующие субъекты. Всего та-

ковых установлено сорок два. Столько же внесено исков в хозяйственный суд. В результате более трех с половиной миллионов сумов придется заплатить в качестве материального ущерба акционерному обществу "Охунбобоев бош пиллаохаси". Оно не выплатило два с половиной миллиона сумов ширкатному хозяйству имени А.Ниёзова за поставленные шелководные коконы. Невыполнение договора обошлось акционеру в кругленькую сумму — миллион сумов. Но оказалось, что это не единственное нарушение АО. Так же оно поступило и с ширкатом "Намуна", за что тоже придется раскошелиться на штраф в 585 тысяч сумов. Решение конфликта через суд — не единственная действенная мера в отношении нарушителей. Эффективным является и предписание управления юстиции о срочном, в течение месяца, исполнении не выполненных в срок договорных обязательств. Такая мера применена в 91 случае. Например, к АО "Риштан туман бош пиллаохаси" — о срочной оплате коконов, полученных от ширката имени Топиводиева. И, конечно, наказаны были конкретные руководители, допустившие нарушения. 69 должностных лиц по вмененным представлениям привлечены к дисциплинарной ответственности, двое — к административной ответственности, семнадцать — выплатили из своего кармана в пользу подрядачиков 9 миллионов 275 тысяч сумов. Уверена, что такие меры наложат отбоя от них охоту обманывать своих деловых партнеров и научат исполнять взятые на себя обязательства точно и своевременно.

ЗАБОТА ОКУПАЕТСЯ СТОРИЦЕЙ

Земледельцы ширкатного хозяйства "Чиял", что расположено в Чиракчинском районе Кашкадарьинской области, не первый год успешно справляются со взятыми обязательствами по сдаче зерна государству. И судя по тому, как организованно они ведут уход за всходами озимых, подготовку к весенним полевым работам, наступивший год здесь обещает быть урожайным.

Акбар АЛЛАМУРДОВ,
наш общ. корр.

Основную ставку чиракчинские мастера хлебной нивы в 2003 году сделали на повышение урожайности колосовых культур. С каждого гектара пшеничных полей декане планируют получить по 45—50 центнеров. А это требует особого подхода, инициативы, практического опыта, бережного отношения к водным и другим ресурсам, дорогостоящей техники. Кстати, последняя в хозяйстве практически готова хоть сегодня выйти в поле. На очереди приведение в надлежащее состояние

полевых станом и других объектов. — Чувствуя заботу и внимание, — говорит руководитель хозяйства "Чиял" Норбой Эмуродов, — люди работают с еще большей энергией, что и является одним из главных составляющих успеха. К сказанному можно добавить, вернее, привести еще один пример проявляемого о земледельцах заботы. В минувшем сезоне каждый из них помимо материального вознаграждения за неслучайный труд получал еще и достаточно солидную сумму. На очереди приведение в надлежащее состояние

КОМИССИЯ НА БАЗАРЕ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В большинстве магазинов, построенных вокруг рынка, продается растительное масло. По требованию комиссии почти все продавцы предъявляли документы по качеству и цене продукции: продукция в таком-то количестве, привезена в такой-то день с Янгильского маслоэкстракционного завода, розничная цена такая-то. Но стоит отметить и то, что владельцы некоторых магазинов не смогли ответить на этот вопрос. Реализуемое в одном магазине масло было привезено из Аккуртанского частного предприятия "Акмаль". Оно оказалось совершенно непригодным к употреблению.

А продавец не хотел ни принять товар обратно, ни вернуть деньги покупателю. После вмешательства комиссии были восстановлены законные права потребителя. Выяснилось, что большинство в магазине, оказались бракованными. В тот день комиссия вместе с сотрудниками агентства "Узстандарт" побывала также на двух автозаправочных станциях, в семи аптеках. — Это наша первая большая работа, — сказал председатель общества по защите прав потребителей Пекенского района Абдумалик Гулямов. — Думается, теперь работа заметно оживится.

На сегодняшний день в г. Пекенте работает 16 опорных групп общества по защите потребительских прав. По словам председателя общества А.Гулямова, членами группы избраны активисты махалли, опытные, много

познавшие на своем веку люди. Одна из них — Назира Баймуродова. Долгие годы она работала счетоводом-бухгалтером. Сейчас домохозяйка, и времени у нее достаточно. Поэтому жители махалли имени Алишера Навои единогласно поддержали ее кандидатуру на должность заместителя председателя опорной группы. — В основном жители махалли проживают в многоэтажных домах. Проблем хватает. Недостаточно тепла и даже обочной питьевой воды, — говорит И.Баймуродова. — С созданием опорной группы люди начали обращаться с этими вопросами к нам. Вот мы и приступили к работе.

ПРИВАТИЗАЦИЯ — ПРИОРИТЕТНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

М.БОЛЛИВЕА,
корр.УзА.

Объем средств, поступивших от расгосударствления и приватизации, возрос в 1,9 раза. Число фермерских хозяйств увеличилось на 30,5 процента и достигло 72,4 тысячи.

Привлечение иностранных инвестиций в процесс приватизации, организация производства на основе передовых технологий служат обеспечению потребительского рынка высококачественной продукцией. Способствует также повышению объема экспорта товаров. При-

Государственный комитет по управлению государственным имуществом и поддержке предпринимательства совместно с соответствующими министерствами, ассоциациями, компаниями и учреждениями активно осуществляет «Программу развития малого и среднего бизнеса, частного предпринимательства в 2002—2003 годах». В частности, в минувшем году 1.912 предприятия и объектов были расгосударствлены. По сравнению с показателем 2001 года это в 1,3 раза больше.

ПРИВАТИЗАЦИЯ — ПРИОРИТЕТНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

М.БОЛЛИВЕА,
корр.УзА.

Объем средств, поступивших от расгосударствления и приватизации, возрос в 1,9 раза. Число фермерских хозяйств увеличилось на 30,5 процента и достигло 72,4 тысячи.

Привлечение иностранных инвестиций в процесс приватизации, организация производства на основе передовых технологий служат обеспечению потребительского рынка высококачественной продукцией. Способствует также повышению объема экспорта товаров. При-

надлежащие государству пакеты акций и объекты 47 приватизированных предприятий были проданы иностранным инвесторам. Об этом шел разговор на заседании данного комитета. Оно посвящалось обсуждению работы, проделанной в 2002 году по дальнейшему развитию частного предпринимательства, малого и среднего бизнеса, а также очередным задачам. Наряду с успехами, в этой сфере также немало и недостатков. В частности, много еще проблем с выделением кредитов предпринимателям и своевременное его возвращением.

Благотворительность

Дипломаты — детям

Палитра благотворительных деяний в пользу таких граждан, как престарелые, инвалиды, малообеспеченные, в нашей стране всегда отличалась щедростью красок и высоким качеством содержания. Особой заботой пользуются у нас больные дети. Внимание к бедам инвалидов с рождения, оказание им необходимой материальной и моральной поддержки находят настойчивый отклик в сердцах миллионов людей, становится насущной потребностью для представителей деловых кругов, международных и общественных организаций.

Ольга АЛЕКСАНДРОВА.

Так, статус традиционных обретают благотворительные акции, которые проходят под эгидой службы дипломатического сервиса Министерства иностранных дел нашей страны. На днях в дип-отеле совместно с фирмой "Арт-хамрох" состоялась первая в этом году выставка-продажа художественных полотен и скульптур, прибыль от которой будет направлена на приобретение необходимой мебели и утвари для маленких подшефных служб.

— Нам очень приятно открыть первую страничку календаря своих культурных мероприятий благотворительным аукционом, который позволит поддержать больных детей и в то же время даст

возможность лучше познакомиться с творчеством наших ведущих художников, — говорит специалист службы дип-сервиса МИД Мунира Камилова. — Мы выражаем также огромную благодарность посольству Франции в Узбекистане, представители которого сразу откликнулись на нашу инициативу и приняли активное участие в подготовке этой акции. И здесь нельзя не сказать, что французские друзья становятся нашими надежными партнерами в проведении творческих мероприятий — в конце минувшего года им удалось организовать интереснейший конкурс на лучший детский рисунок.

Не оставило никого равнодушным и нынешнее мероприя-

тие — практически все гости, представители дипкорпуса, активно участвующие в "дискуссионной" аукцион, стали счастливыми обладателями того или иного художественного произведения. А оживление, и без того царившее в зале, подогревалось захватывающими диалогами композициями, которые звучали в исполнении Успенского диалекта под руководством Василия Угрова. И аллюзивности в равной степени разделяли как те, кто выигрывал "приз", так и юные музыканты.

— Несмотря на то, что подготовка к аукциону проходила в долгих поисках и жарких спорах, было безумно интересно этим заниматься, — говорит представитель посольства Франции г-жа Мари-Сильви Йон. — Мы встре-

тились со многими художниками Узбекистана, побывали в их мастерских и восхищены увиденным. Я знала, когда ехала сюда, что узбекский народ очень талантливый и самобытный, но то, с чем я соприкоснулась в процессе работы над выставкой, превзошло все мои ожидания. Какое оригинальное видение мира, какой высочайший уровень мастерства — мне даже трудно говорить, эмоции переполняют душу.

Согласно правилам торгов, художники, чьи творения "номинировались", на мероприятии не присутствовали, но тем любопытнее было слышать как мнение специалистов, так и искренние отзывы любителей изобразительного искусства.

— Это было великолепно, —

говорит консул посольства Латвии в Узбекистане г-жа Алла Хоода. — Замечательные работы, которые мы с удовольствием приобрели на память, чудесные мелодии, которые нам подарил талантливый дети. Все эти радостные и светлые впечатления — незабываемы.

Незабываемы и образы, так извлекшие участников встречи, образы, "примудренные" нашими лучшими художниками, — Р.Чарыевым, М.Умаровым, М.Азларходжаевым, С.Жмакиной и другими, благодаря которым маленьким подшефным службам дипломатического сервиса МИД нашей страны тоже могут порадоваться вместе с нами.



СОБЫТИЯ, ФАКТЫ, КОММЕНТАРИИ



НОВЫЙ УРДУ-УЗБЕКСКИЙ СЛОВАРЬ

В Исламабадском университете имени Мухаммада Али Джинны состоялась презентация урду-узбекского словаря, составленного профессором Ташкентского государственного института востоковедения Ташмирзой Холмирзаевым.

Церемония презентации книги была организована Обществом азиатской цивилизации Пакистана совместно с Обществом пакистано-узбекской дружбы при содействии посольства Узбекистана в Исламабаде.

В мероприятии приняли участие представители научных, политических и общественных кругов, дипломатических миссий, аккредитованных в стране. Почетным гостем и ведущим церемонии презентации книги стал доктор Абдул Калыр Хан — специальный советник президента страны.

Состоявшееся мероприятие стало ярким событием в культурной жизни Пакистана. Урду-узбекский словарь вызвал большой интерес не только в пакистанской академической среде, но и у широкого круга общественности страны, интересующейся узбекским языком, историей нашей страны и богатым наследием Центральной Азии.

Выступившие отметили важ-

ность проделанной работы узбекского ученого, внесшего вклад не только в развитие филологической науки, но и в укрепление двусторонних узбекско-пакистанских отношений.

Выступивший на церемонии презентации книги посол Республики Узбекистан в Пакистане Ш.Кобиллов подчеркнул, что созданный Т.Холмирзаевым урду-узбекский словарь является значительным вкладом в развитие дружественных взаимоотношений между народами Узбекистана и Пакистана.

Бывший посол Пакистана в Узбекистане Фазл Гафур, указав в своем выступлении на величие узбекского народа и его тягу к знаниям, особо отметил неосценимый вклад в мировую историю таких выдающихся ученых и государственных деятелей, как Имам аль-Бухари, ат-Термизи, Накшбандий, Амир Темур, Улугбек, Захриддин Бабури, и других.

ИА "Жахон".

Решение ученого совета

Джавдат САИДБЕКОВ.

На состоявшемся в Ташкентском государственном техническом университете ученом совете были обсуждены вопросы, связанные с реализацией Указа Президента И. Каримова "О создании фонда развития детского спорта Узбекистана".

Так, первый проректор университета З. Чориев в своем выступлении отметил, что развитие спорта в государстве вообще и в стенах учебных заведений в частности должно стать одним из приоритетных направлений в жизни общества и молодежи. Спорт никогда не был в ТТУ делом второстепенным, студенты этого вуза на прошлой республиканской Универсиаде-2002 завоевали 15 золотых, 2 серебряных и 17 бронзовых медалей, а за прошедший год учебное заведение подготовило в своих стенах по разным дисциплинам одного мастера спорта международного класса и 12 мастеров спорта. Исполнение указа главы государства и постановления Кабинета Министров отныне станет программой действий, которая поможет и в перспективе добиваться студентам отличных результатов на спортивных площадках страны.

Было принято решение об учреждении университетских федераций по разным видам спорта.



Неля Рашидова в школе-гимназии № 180 работает более 15 лет, сюда пришла сразу после окончания института.

— Когда в начале нового учебного года я вохожу в новый для себя класс, то сразу пытаюсь определить, кто сидит передо мной, а точнее, кто какую роль мог бы сыграть у окна — князь Андрей Болконский, несомненно, ну а это — Пьер; у этой девочки характер Татьяна Ларина, а это — Екатерина... Почти всегда «в точку».

Но вот однажды ошиблась. Паренек, которого я увидела на первом уроке, показался мне Шукраем, а возможно, и другим комическим персонажем. Уже потом я убедилась, что он может сыграть любую роль. Его старик-Болконский заставил многих проследить, а Шар из сказки Л. Филатова — смеяться до слез. Был великолепен и его Шукарь.

Для учителя важно, каким человеком вы-

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Умение любить классику

Литературная гостиная "На перекрестке времен" посвящалась на этот раз творчеству М. Цветаевой, А. Ахматовой, Зюльфии, Увайси. Прекрасные стихи слились в спектакль, где звучали голоса птиц, мелодии романсов, переливы ручейка, звон колокола, звуки дойры. Такие уроки для 9—10-классников школы-гимназии № 180 Шайхантахурского района столицы регулярно проводит учительница русского языка и литературы Неля Халикова. Умеет она аккумулировать наиболее ценное в человеке, создать палитру ярких переживаний, развить поэтичность, художественность. Сама много знает стихов, читает их наизусть. Ее литературный театр выступал на многих городских олимпиадах и семинарах преподавателей.

растет его ученик. А знакомься с персонажами, пробова через них выразиться, ребята начинают лучше понимать самих себя.

В жизни люди постоянно общаются, обмениваются мнениями, опытом. Это должно быть и на уроках, считает Неля Рашидова. Внимание учащихся она, как всегда, сосредотачивает на любимых детях занятия, и дает свободу уму, самостоятельности. Ее занятия — не урок в привычном смысле, а яркое действо, где рядом тесно стоят творчество, стихи и живопись, музыка и театр.

Вот что о своих уроках говорит сама педагог:

— Меня всегда мучил вопрос: как повяры или кондитер деформирует свое произведение, насколько он саморитичен, объективен? Ответить собственный урок непростое. Конечно, в первую очередь обращаюсь к детям, как восприняли они. Им понравилось, они удовлетворены? А если полны энергии

и вдохновения, — значит, главной цели, которую поставила, достигла.

Учащиеся внимают каждому ее слову, жесту. Неля Рашидова помогает ученику войти в мир литературы. Ее немало волнует, что ребенок думает, чувствует. Может ли учитель литературы сегодня по-старому преподавать Достоевского, Толстого? Конечно, нет. Поэтому к изучению вечно живой классики Н. Халикова относится бережно и вдумчиво. Размышляя над страницами художественного произведения, ее ученики думают не только о кнйке и ее героях, но и о человеке в мире и мире в себе, о жизни, нравственности, человеческих взаимоотношениях. Многие ее выпускники связали свою жизнь с педагогикой. Все с глубоким трепетом читают как классику, так и современные литературные произведения.

Саидмин МУСАХОДЖАЕВ.

«SB»: НАДЕЖНОСТЬ, ИННОВАЦИИ, ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПОДХОД

Страхование — одно из наиболее динамично развивающихся направлений бизнеса в нашей стране, что в свою очередь предполагает и серьезную конкурентную борьбу в этой области. Сейчас для нас, потребителей, определяющим фактором при выборе страховой компании становится качество предоставляемых услуг и, естественно, преимущество получает тот, кто способен соединить инновационные и традиционные подходы, кто готов чутко улавливать требования рынка. Одной из таких молодых и, что примечательно, частных страховых компаний является "Sugurta Biznes".

Татьяна ОРЛОВА.

Всего только год, как появилась эта компания на рынке страховых услуг нашей республики, но аббревиатура "SB" уже хорошо известна многим. Достижения это только благодаря умело разработанной стратегии и тактике ведения бизнеса, ориентации на международные стандарты и, разумеется, прекрасно отлаженной работе сотрудников компании, их высокому профессионализму. Все это позволяет ей достаточно успешно конкурировать даже с крупными государственными компаниями.

— В честной конкурентной борьбе мы намерены убедительно доказать, что только индивидуальный подход к клиентам и партнерам позволит победить в ней, — говорит начальник отдела маркетинга "SB"

Юлдуз Джалилова. — Ведь основную свою задачу мы как раз и видим в наиболее полном обеспечении защиты их интересов. А по большому счету главная наша цель — создание наиболее эффективной, надежной и экономичной страховой защиты для юридических и физических лиц, осуществляющих свой бизнес на территории Узбекистана.

Что же касается динамики развития, то за год работы рост сбора страховых премий составил более 220 процентов при уставном фонде 500 миллионов сумов.

Сегодня компания предлагает своим клиентам 12 видов страховых продуктов в сочетании со вспомогательными услугами. Сервис предоставляется всем отраслям экономики независимо от лимита страховой ответственности. О многом говорит и тот факт, что компания сумела наладить связи на

международном и внутреннем рынках перестрахования. Если же говорить о клиентах компании, доверивших ей защиту своего бизнеса, то только одно перечисление крупнейших и известнейших совместных предприятий, представительств ведущих фирм, банков, акционерных компаний заняло бы добрую половину газетной площади.

В чем же секрет столь успешного развития молодой компании? Вот, что говорит по этому поводу Юлдуз Джалилова:

— Секрет только в одном — мы постарались учесть все лучшие традиции страхования и заинтересовать клиентов, предложив им при этом свои собственные инновации в страховом бизнесе. Есть и еще один вопрос, который, думаю, заинтересует наших потенциальных клиентов: что мы страхуем? Отвечаю: имущество, транспорт, строительство,

грузоперевозки, общегражданскую ответственность, предпринимательский риск, несчастный случай.

Работая с клиентами, мы прежде всего во главу угла ставим внимательное отношение и индивидуальный подход к каждому из них, гибкость в принятии решений.

Что же касается наших планов на ближайшее будущее, то тут мы планируем дальнейшее повышение размера уставного капитала, инвестиции в развитие бизнеса, существенное расширение клиентской базы, повышение качества обслуживания. Все это, безусловно, откроет для компании новые возможности. Мы убеждены, что менеджмент "SB" обеспечит нам выход на новый уровень ведения бизнеса, приведет к расширению сфер деятельности, укрепит наши позиции на страховом рынке Узбекистана.

DAEWOO UNITEL

Оператор №1 в Узбекистане

по количеству абонентов и по площади покрытия сети GSM

Компания Daewoo Unitel сердечно поздравляет жителей и гостей Узбекистана с праздником Курбан-Хайит!

SMS

служба коротких сообщений

СНОВА РАБОТАЕТ

по всему Узбекистану!

БЕСПЛАТНО

до конца февраля!

СКОРО!
VMS

DAEWOO UNITEL ПРОВОДИТ РОЗЫГРЫШИ ПРИЗОВ

СРЕДИ СВОИХ АБОНЕНТОВ

Дата проведения второго розыгрыша — конец июня 2003г.

холодильники стиральные машины
телевизоры DVD + видеомангофоны
компьютеры музыкальные центры
бесплатное эфирное время

Дата проведения первого розыгрыша — 20 марта 2003г.



БЕСПЛАТНОЕ ПОДКЛЮЧЕНИЕ 50% скидка

на покупку SIM-карты, кроме плана обслуживания "Komfort"

For your satisfaction only!



Головной офис:
г. Ташкент, ул. Бухоро, 1, Тел: 185-00-22
Финанс в отделе "Intercontinental":
г. Ташкент, ул. Амра Теймура, 107а Тел: 185-09-80.

Региональные офисы компании:
Андижан: 53-00-56, Бухара: 223-05-36, Карши: 221-15-02, Коканд: 2-33-30
Навои: 223-89-00, Наманган: 4-29-53, Нукус: 222-71-69, Самарканд: 33-09-06
Термез: 7-52-19, Ургенч: 226-38-50, Фергана: 24-10-31

КАЧЕСТВО МИРОВЫХ СТАНДАРТОВ ПО ДОСТУПНЫМ ЦЕНАМ

Компьютеры TS-Technology на базе процессоров Intel® Celeron™ и Intel® Pentium® 4 воплощают приверженность компании идее предоставления корпоративным пользователям лучшей продукции, основанной на принципах создания которой — снижение стоимости ее эксплуатации.

TS-Technology — ЭТО ... Лучший выбор

первый отечественный производитель, имеющий многолетний опыт серийного производства

Для государственных организаций и учреждений действуют льготные цены:
г.Ташкент, пл.Хамида Алимджана, столичный бизнес-комплекс, зап.сторона, офисы 29-30
Тел.: (998 71) 137-72-91
Факс: (998 71) 137-72-92, 138-73-25
e-mail: sales@ts-tech.uz

НАШИ ПАРТНЕРЫ:
"Сакоги": 46-53-25; "Computer-city": 133-05-00, 136-07-79, 136-07-95; "КомТех": 139-12-23, 139-44-93;
"UZPAK": 114-63-40, 114-63-41; "Plot": 144-39-39; Салон "Самсунг": 173-21-31, 53-23-26; "Fido-biznes": 162-70-12;
"T&T Group": 68-83-89, 67-97-64; "HANAAN": 133-69-57, 55-27-10, 133-30-58; "MUNO": 34-94-55, 137-53-67;
"Teleset Alfa": 53-49-32, 53-61-47; г. Фергана, Торговый дом "Тугушев и Ко": (3732)24-13-13, 24-31-80, 24-37-80, 24-43-50.

Пого TS-Technology является зарегистрированной торговой маркой Intel, логотип Intel Inside Pentium и Celeron — зарегистрированные товарные знаки Intel Corporation или его филиалов в США и других странах.

Имена

ПОЭТ И ПРОСВЕТИТЕЛЬ

Свободолюбивая лирика узбекского поэта и просветителя Мухаммадшарифа Суфизаде еще при его жизни получила достойную оценку в литературной среде. Однако он, как и многие выдающиеся представители узбекской интеллигенции, погиб в годы сталинских репрессий. Сегодня его наряду с Фитратом, Чулпаном, Элбеком, Абдуллою Кадыри, Усмоном Носиром с гордостью вспоминают как истинного сына узбекского народа, преданного совести и чести.

Ильхом РАЗЗАКОВ,
корр. Уз.

В эти дни в культурно-просветительских и учебных заведениях Наманганской области проходят торжественные мероприятия, посвященные этому поэту и просветителю. На родине Суфизаде — в Чусте — широко отмечен день его рождения. Мухаммадшариф, одухотворенный творчеством Алишера Навои, Хофиза, Бедиа, Мукими, Фурката, стал пробовать себя в стихосложении. В дальнейшем, проживая уже в Коканде, поэт пишет целый ряд лирических и сатирических стихотворений. Благоприятное влияние на творчество оказывает дружба с такими поэтами, как Мукими, Фуркат, Завкий.

Из-за сатирических произведений поэт целых четырнадцать лет скитается на чужбине. В Стамбульском университете он получает светское образование. В Тифлисе, Баку, Кунгерате, го-

родах Центральной Азии, Саудовской Аравии и Индии занимается просвещением простого народа.

Зрелым человеком и опытным просветителем возвращается он на родину. В 1913 году в Чустской махалле Камарсада открывает дом милосердия для детей-сирот «Доруллайтгом» и новометодную вечернюю школу, где обучает мирским наукам взрослое население.

До трагического 37-го года еще было целых восемнадцать лет. В это время поэт занимается активной творческой деятельностью. В газетах и журналах республики публикуется множество его стихотворений. В феврале 1926 года в числе первых Суфизаде удостоивается звания народного поэта.

К 65-летию поэта был подготовлен к изданию сборник двух сотен его произведений. Однако сборнику не суждено было увидеть свет — зловещая рука режима дошла и до Суфизаде.

Большого бронхиальной астмой и сахарным диабетом поэта прямо с больничной койки отправили в тюрьму. 5 мая 1937 года он был казнен как враг народа. Единственный сборник стихов поэта под названием «Тароналар» был издан лишь в 1968 году в Ташкенте.

В Чусте, на родине Суфизаде, его именем названы одна из главных улиц города, средняя школа и педагогический колледж. В Намангане сохранился двор, где поэт жил и работал в последние годы жизни. Рядом находится школа № 12 имени Суфизаде.

Мухаммадшариф Суфизаде, воспитанный в духе гуманистических идеалов, активно внедрял светские знания в народные массы, писал удивительно смелые и правдивые стихи, разоблачающие деспотизм и мракобесие. Его имя заняло достойное место в сокровищнице узбекской литературы конца XIX — начала XX века.

Вернисаж детских рисунков в Лондоне

В посольстве Республики Узбекистан в Великобритании открылась выставка детских рисунков под названием «Мир глазами детей», организованная дипломатической миссией нашей страны в Лондоне при спонсорской поддержке британского издательства «Great Silk Road World».

Мардон ЯКУБОВ,
ИА «Жахон».

Внимание английской публики впервые было привлечено около 70 творческих работ узбекских детей, занимающихся в студии изобразительного искусства дворца культуры «Фархат» города Навои.

Выступление на презентационной и презентационной Президиумской комиссии в Великобритании А. Фахруллоев и директор британского издательства «Great Silk Road World» Джемс Миллер отметили расширяющиеся узбекско-британские отношения в области культуры, свидетельством чего стало знакомство с детским изобразительным искусством Узбекистана.

Посетители выставки, среди которых были представители зарубежных дипломатических миссий, творческой интеллигенции, искусствоведы, студенты специализированных колледжей, смогли по достоинству оценить мастерство и талант детей Узбекистана.

Представленные зрителям разнообразные по тематике и оформлению экспонаты — натюрморты, пейзажи, акварели, портреты — позволяют взглянуть в удивительный мир детской фантазии, наполненный чувством искренней доброты и нежности.

Каждое из детских творений несет в себе не только глубокий смысл, но и черты зрелости и профессионального мастерства. Это, в частности, характерно для портрета «Писа-

тель» Алишера Худойбердиева (12 лет), на котором изображен идеал человека-гуманиста, рисунка «Утро» Саши Пузанова (13 лет), символизирующего мир светлого детства в образе матери, держащей в руках своего младенца. Борьба добра со злом запечатлена в многоцветной акварели «Смертельная схватка» Бахтияра Рустамова (11 лет).

Как отметили британские искусствоведы, эта панорама прекрасных рисунков возвращает зрителя к воспоминаниям детства, вызывая положительные чувства и эмоции. Одновременно экспозиция расширяет представления зарубежной публики об Узбекистане.

Лондон

Республиканскую среднюю специализированную музыкальную школу-интернат имени Успенского посетила необычная гостья.

Победительница пятого юбилейного конкурса «Маленькая принцесса» Шахноза Раззакова навестила ученицу седьмого класса РСМШИ Нафису Умаркулову, которая будет представлять Узбекистан на международном музыкальном конкурсе в Германии. Шахноза не только пожелала Нафисе счастливого пути, но и передала ей весь свой призовой фонд. Таким образом была решена пресловутая «финансовая проблема», чуть было не сорвавшая поездку юной музыкантки на берега Рейна. Титулованная «Маленькая принцесса» на своем опыте знает как непросто стать первой, как порой трудно покорять вершины. Но они покоряются, и ради этого следует идти к своему Олимпу.



Как стать звездой

МАРАФОН МАЛЕНЬКИХ ПРИНЦЕСС

Утром — школа,
вечером — танцы

Как утверждают педагоги, талантливых детей не бывает. Важно оказаться в нужном месте в нужное время. Такое «место» и такой «час» маленьким красавицам, прошедшим отборочный тур, предоставил при поддержке спонсоров организатор конкурса «Маленькая принцесса» культурно-информационный центр «NOBILES».

Но, прежде чем оказаться на сцене Дворца дружбы народов, претенденткам на звание «Маленькая принцесса» пришлось пройти «огонь, воду и медные трубы».

Конкурсный марафон начался в конце августа прошлого года, — рассказывает автор проекта «Маленькая принцесса» Андрей Киданов. — Девочки состязались в трех возрастных категориях: от 9,5 до 10,5, от 10,5 до 11,5 и от 11,5 до 12 лет. Угнетая огромное число претенденток на звание юной красавицы столицы, борьба оказалась серьезной. Но все-таки девочки, дошедшие до финала, уже оказались победительницами.

В словах Андрея — ни капли лукавства. Девушки смогли выдержать такой ритм, который, по признанию родителей маленьких принцесс, под силу не каждому взрослому. Последнее сами: ежедневные репетиции по 2,5 — 3 часа

и занятия с хореографами. При этом девочки успевали подготовиться школьные домашние задания. Марафон на звание «Маленькая принцесса» ни в коем случае не должен был впасть на успеваемость — таково было условие организаторов.

Предконкурсные хлопоты не обошли стороной и родителей. Но для взрослых это были приятные хлопоты.

Большая сцена для юных красавиц

Но все-таки большинству участниц конкурса запомнятся не слезы огорчения из-за промахов на занятиях танцами, а финал, проходивший в конце января во Дворце дружбы народов. Восемнадцать маленьких красавиц могли продемонстрировать все свои таланты на одной из самых больших в республике сценических площадок. Это был настоящий праздник — как для зрителей, так и для участниц конкурса.

Подарок хватил всем финалисткам. Судейской коллегии пришлось выбирать нескольких победительниц в разных номинациях. К слову сказать, в номинации «Самая певучая принцесса», где необходимо было проявить свои вокальные данные, не обошлось без приятных сюрпризов. Пение Асаль Ражабовой — одной из по-

бедительниц в этой номинации — так понравилась зрителям в нашей стране и за ее пределами Мансуру Тапшатову, что мэтр отечественной эстрады преодолел девочке 50 бесплатных уроков по вокалу. Кто знает, может, на юбилейном, пятом конкурсе «Маленькая принцесса» на музыкальном небосводе зажглась еще одна «звездочка»?

Возможно, меньше хлопот у режиссера-постановщика было с Нозимой Дильшодовой — единственной победительницей в номинации «Самая поэтичная принцесса». Конкурсантка у нее не оказалось — десятилетняя девочка с большой сцены читала стихи собственного сочинения, что и было по достоинству оценено жюри.

Одним из самых впечатляющих моментов финала для зрителей стало дефиле маленьких красавиц, названное организаторами конкурса «Двадцать четыре мгновения принцессы». Здесь все свою фантазию пришлось проявить родителям конкурсанток, которым своими компетентными советами помогла художник-модельер Любовь Малышева. Благодаря ей самые смелые фантазии воплотились в жизнь.

Пластик Анастасия Бухтояровой покорила судейскую коллегию, присвоившую ей звание «Маленькая принцесса-грация». Завоевать титул грациозной участницы конкурса пятикласснице школы № 195 Чиназзар-

ского района столицы Насте Бухтояровой помогли занятия спортивными балльными танцами. Впервые в танцевальной зале девочка пришла в пять лет и, как она сама говорит, осталась там надолго. Единственное, о чем сожалеет Настя, — это то, что во время подготовки к финалу «Маленькой принцессы» была вынуждена на целый месяц оставить занятия танцами. «Но она быстро наверстает упущенное. Настя все доводит до конца», — это уже слова бабушки, которая раловалась успехам своей внучки не только во время финала, но и на репетициях.

— Чем тебе запомнился конкурс? — спрашиваю девочку с большими голубыми глазами.

— Хотя я и принимала уже участие в центральноазиатском конкурсе балльных танцев, но на сцене Дворца дружбы народов я боялась растеряться. А когда увидела в зрительном зале всех своих одноклассников, то поняла, что они за меня искренне болеют. После конкурса у меня появилось в классе много друзей. Даже мальчишки признались, что в финале я была самой красивой.

Ольга ЛИСИЦКАЯ,
наш корр.

НА СНИМКЕ: маленькая грация — Настя Бухтоярова.

МОЗАИКА

Центр по борьбе с... комарами

Власти греческой провинции Эврос решили основать первый в Греции центр по борьбе с комарами. Центр будет состоять из научной лаборатории и трех станций наблюдения, размещенных в трех городах. Специалисты центра будут проводить тщательный мониторинг популяции комаров, следить за разнообразием и миграцией насекомых.

Форд все делает сам

Американский актер Исайя Вашингтон пожаловался на то, что живой классик жанра «экшен» Харрисон Форд сам работает на съемочной площадке без дублера и своих партнеров по съемкам заставляет поступать так же. 60-летний Харрисон Форд извещен в Голливуде своим возмущением, что актер должен выполнять все самые сложные и опасные трюки самостоятельно. Форд умеет стрелять из всех видов оружия, водит все виды автотранспорта, является лицензированным пилотом вертолетов и самолетов.

Президентом может стать «золотой соловей»

Партия чешской правительственной коалиции не смогла договориться о выдвижении единого кандидата на выборах главы государства. Деятели культуры и искусства выступили с инициативой избрать премьерником Вацлава Тавелы певца Карела Готта.

Лучше пять звездочек

В Германии появился сайт, на котором, подобно отелям, выставляется оценка тюрьмы страны. Заключенные, сотрудники тюрем и посетители сайта ставят тюрьмам оценку — от одной до пяти звездочек. В списке тюрем присутствуют практически все 220 пенитенциарных учреждений Германии.

К чему приводит фанатизм?

Около пяти тысяч российских болельщиков относятся к «хулиганствующим футбольным фанатам», и в прошлом году против них было заведено десять уголовных дел. Такие данные сообщил начальник отдела Главного управления по борьбе с организованной преступностью МВД Российской Федерации Валерий Комаров. По данным «Интерфакса», в последнее время фанаты становятся все более организованными.

Сурок Фил предсказал долгую зиму

В Панкратови (США) при большом стечении зрителей и журналистов предсказывающий погоду сурок Фил увидел свою собственную тень, тем самым пообещав еще шесть недель зимы. Традиция началась в 1887 году и основана на старой европейской примете, связанной с днем 2 февраля. Если бы сурок не увидел своей тени, то американцев ждала бы ранняя весна в этом году.

Центральная избирательная комиссия Республики Узбекистан выражает соболезнование начальнику секретариата О. Соатову по поводу кончины его отца

СОАТОВА Асома Нодировича.

Руководство ОАО «Химватоматика» глубоко скорбит по поводу кончины академика МАХ, заслуженного инженера Республики Узбекистан, профессора

АЮПОВА Агзам Азизович и выражает соболезнование семье и близким.

Коллектив Института геологии и геофизики АН РУ им. Абдуллаева выражает искреннее соболезнование главному бухгалтеру института И. Ю. Айенберг в связи с кончиной ее матери

БАЛБЕРОВОЙ Пелагея Васильевна.

Спорт

ГРАНДИОЗНОЕ ШОУ НА СНЕЖНЫХ СКЛОНАХ

В целях популяризации горнолыжного спорта хокимият города Ташкента и Центральное правление физкультурно-спортивного общества Федерации профсоюзов Узбекистана совместно с другими организациями с 21 по 23 февраля намерены провести на спортивно-оздоровительном комплексе «Чимган» лыжный праздник «Тонг байрами».

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
наш корр.

Лыжный праздник, впервые проводимый в Узбекистане, как сообщила координатор проекта Наиля Гарифуллина, будет состоять из двух программ — спортивной и культурно-развлекательной.

В рамках первой пройдет официальный чемпионат Республики Узбекистан по горным лыжам и серия любительских турниров, в которых, кстати, может принять участие любой желающий независимо от возрастной категории.

Своеобразно будет выглядеть и шоу-программа. В ней примут

участие детский театр «Аладдин», актеры театра «Ильхом», звезды узбекской эстрады Мансур Тапшатов, Лариса Москалева, Кумуш Раззакова и другие. Участникам и гостям праздника будут представлены модели одежды, созданные ведущими кутюрье Ташкента и Самарканды, специалистами модельного агентства «Фигаро».

Не обделили вниманием организаторы и любителей, так сказать, острого ощущения. Для них составлена ЭКСТРИМ-программа, состоящая из спусков с горных вершин на лыжах, горном велосипеде, прыжков с парашютом, полетов на дельтаплане и вертолете.

Со склада в Ташкенте и по контракту учрежденческие СИСТЕМЫ СВЯЗИ

СИСТЕМЫ СВЯЗИ SIEMENS

Сервис 24 часа в сутки
Help Desk (консультации клиентов)
Гарантийное и контрактное обслуживание
Квалифицированный монтаж и наладка оборудования
Техническая поддержка и обучение клиентов сертифицированными специалистами
Гибкая система скидок

Nicom 330N+HiPath
Nicom 150E OfficePro+HiPath
Nicom 150E OfficeCom+HiPath
Телефоны CigaSet стандарта DECT
Аналоговые телефоны Euroset
Цифровые телефоны Optiset
Аксессуары и комплектующие

Сертифицированный бизнес-партнер №1 в Узбекистане
ALEKS TELEKOM

ПРИГЛАШАЕМ к сотрудничеству региональных дилеров

тел.:120-72-00, 120-72-01.
e-mail:info@telecom.aleksgroup.uz

Реализуется ЗДАНИЕ

площадью 510 м² с прилегающей территорией 2500 м².

На территории имеются склады, бокс, металлический навес общей площадью 400 м². Имеется электроснабжение, горячее и холодное водоснабжение.

Адрес: г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский район, ул. Ф. Ходжаева, 31-«А». Обращаться по телефонам: 132-13-09, 133-11-22.

Народное слово
Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Олий Мажлиса
Республики Узбекистан и Кабинет
Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002. Индекс 166. Заказ Г-132. Объем 2 п. л. Тираж 9640. Способ печати обратный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, «Халқ сўзи»), М. ЕГОРОВ, Ш. ЖАББОРОВ (зам. главного редактора, «Халқ сўзи»), А. КАИПБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, «Народное слово»), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, М. САФАРОВ, Р. ФАРХАДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЙОРОВ, И. ШАГУЛЯМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ С. БАУЭРОМ.
Время подписания в печать по графику в 21.00.

Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 133-09-97; 133-48-04
Экономики — 133-57-98
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01
Культуры, духовности и просвещения — 133-67-55
Регионов и связи с читателями — 136-09-67
Новостей — 133-95-01
Секретариат — 133-26-49
Рекламы — 136-09-25

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в Интернете: http://НС.uzrak.uz
E-mail: slov@uzrak.uz

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор Т. ОРЛОВА,
Дежурный Л. ГОРЕУНОВА,
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА.